

Előfizetési díj:

Egészére 4 ft., Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petítor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr., Bélyegdíj 30 kr.

Nyiltér petítora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmertelen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Képviselő testületi ülés.

A képviselő testület március hó 26-án tartott rendes ülésén első sorban felolvastatt az 1886. évről szóló polgármesteri jelentés, mely helyesleg tudomásul vétetett s mivel a jelentés szerint 6000 forint meghaladó pótlék hátrálék van a megelőző évekről, melyeknek nagy része — köztudomás szerint — behajthatlan s mégis a bevételek közt szerepel: a városi tanács megbízott, keresse meg a kir. adófelügyelőséget a behajthatlan egyenes adók törlése iránt, hogy ezen törlések alapján a pótlék is leiratván, a város bevételei közt többé behajthatlan követelések vagy gyanánt ne szerepeljenek. —

Olvasatott és tudomásul vétetett a m. kir. honvédelmi miniszteriumnak a laktanya átvételére vonatkozó leirata, mely szerint az fiók lakatanyának nyilvánított.

A szombathelyi megyés püspök tulajdonát képező zalaegerszegi regale-jognak mevétele tárgyában kötött és aláírt adás-vevési szerződés előterjesztvén és tudomásul vétetvén, jóváhagyás végett a megye törvényhatóságához felterjesztetik. Ez ügyvel kapcsolatban a közgyűlés Kovács Károly polgármester és dr. Czinder István képviselő uraknak, mint akik ezen jog megvétele tárgyában egész odaadólágg közreműködtek, jegyzőkönyvileg fejezte ki elismerését.

A kerületi erdőfelügyelőségnek a város erdejére vonatkozó üzemterv jóváhagyása tárgyában küldött leirata előterjesztvén, az tudomásul vétetett. —

A tárgysorozat értelmében a városi tisztviselői állás betöltése következtvén, polgármester úr elnökle alatt Háczy Kálmán, dr. Czinder István és Fischer László urakból álló küldöttség ment Csértán Károly alispán urért, mint kinek elnökle alatt történt a választás. Alispán urat a terembe léptekor a szép számmal egybegyűlt képviselők lelkesen megéljenzették s a képviselők nevében Németh Elek városi főjegyző úr lelkes szavakkal üdvözölte a képviselő testületi ülésén első ízben megjelent alispán urat, kifejezést adva

azon őszinte tisztelet és közbecsülésnek, melylyel a képviselő testület tagjai irányában viselkednek, mely szíves figyelemért alispán úr meleg hangon mondott köszönetet. — Majd áttérve magára a választásra, a kijelölt választmány egybeállítására hivta fel a közgyűlést, saját részéről Szabó Samu és Fischer László képviselő urakat kérte fel a kijelölt választmányba, a közgyűlés által pedig Háczy Kálmán és dr. Czinder István képviselő urak választottak. — A kijelölt választmány tanácskozás végett félre vonulván, kis idő múlva visszatért, jelentve alispán úr, hogy az ügyészi állásra egyedül Horváth József ügyvéd jelentkezett, aki éljenzéssel ügyésznek megválasztott. — A megválasztott a hivatalos esküt letetvén, alispán úr a képviselők tüntető éljenzése között eltávozott. —

A közgyűlés ezután polgármester úr elnökle mellett folytatott s mivel a tárgysorozat többi pontja legnagyobb részt oly tárgyakból állott, melyek csak tudomásvételül szolgáltak, a nagy számmal jelen volt képviselők jó része az ügyészi állás betöltése után eltávozott. —

Igy előterjesztettek az 1886. évi összes városi megvizsgált számadások, melyek jóváhagyás végett a megye törvényhatóságához felterjesztettek. —

Elfogadtattak a bérkoesi díjszabályzatról, a város területén való letelepedési díjakról alkotott szabályrendeletek. Jóváhagyólag tudomásul vétettek a városi szolgák és rendőrök ruházatára, valamint a város világításának három egymás után következő évre árlejtés utján való kiadása tárgyában felvett jegyzőkönyvek, úgy a város részére vásárolt fa szállítása tárgyában kötött szerződés. —

Ola és Kaszaháza kisközségeknek Zala-Egerszeg rendezett tanácsú várossal leendő egyesítése tárgyában felvett jegyzőkönyvek és okmányok előterjesztvén, miután nevezett kisközségek önkényt egyesülni vonakodnak, kellő okmányokkal támogatott kérvényben a megye törvényhatósága megkerestetik, hogy az egyesítést elrendelni sziveskedjék. —

Egyszerűen — felolvasás nélkül — akarta tudomásul venni a képviselő testület a tárgysorozat 9. pontját: „Az 1886. évi XXII. t. c. alapján elkészített Zala-Egerszeg rend. tan. város területén életbe léptetni szándékolt „Szervezési szabályrendelet“-nek jóváhagyás végett leendő előterjesztése.“ — E szabályrendelet ugyanis némi hiányok pótlása végett már a képviselő testület asztalán megfordult, a szükséges módosítás megtétetvén, újból felterjesztett, idő közben életbe lépven az 1886. évi XXII. törvény, leküldetett, hogy eme törvény szakaszainak megfelelőleg módosíttassék s a képviselő testület annak tudatában, hogy az illető szakbizottságok a szükséges módosításokat úgy is megtették, a szabályrendeletet, mely egyszer már egész részletesen megvitatottat, felolvasás nélkül, egyhangúlag elakarta fogadni. — Ekkor jelenté azonban ki a polgármester úr, hogy miután az 1886. évi XXII. t. c. a kapitány fizetését előírja, annak fizetése a törvény szakaszának megfelelőleg, néhány tisztviselő fizetése pedig ebből kifolyólag — összesen 1500 frttal — felemeltetett s így e fizetés emelésére nézve névszerinti szavazás szükséges. Miután többen — hivatkozva a városnak jelenleg rendezetlen anyagi viszonyaira — a fizetés emelés ellen felszóltak, következett a névszerinti szavazás, melylyel — 14 szóval 12 ellenében — a fizetés emelés elfogadtatott. — Mind a képviselő gyűlésről a tisztviselő választása után eltávozott, mind a gyűlésen jelen sem volt, de a fizetési felemelést a tárgysorozat fentebb előadott 9. pontjából nem is sejtítő képviselők körében, úgy a város közönségében nagy visszatetszést szült, hogy alig két év után a fizetés emelés javaslatot s ez a tárgysorozatba úgy vétetett fel, hogy abból azt kivenni épen nem, de még sejtetni sem lehetett. S ép ez okból, valamint mert a város megterhelését célzó határozat hozatalnál a névszerinti szavazásban legalább is a képviselők felének részt kell venni, hogy jogérvényes legyen a határozat, ami jelen esetben — 26-an szavazván

„Zalamegye“ tárcája.

Egy rózsza szerepe a francia forradalomban.

XV. Lajos francia király halálával szomorú körülmények közé jutott az ország. Utóda XVI. Lajos örömet segített volna a bajon, de ennek orvoslása már késő volt. A népet még inkább felingerelte az u. n. *lettres de cachet* (zifogatási parancs), melynek betűi szerint bármely ártatlan embert el lehetett fogni. — És ekkor következett az a világot remegésbe tartó nagy francia forradalom, melynek sötét emlékei borzalommal töltik el az utókor lelkét. — E rettenetes vulkán kitörése nem maradt reánk magyarokra sem hatás nélkül, s így történt, hogy a francia kormány 1792. ápril 20-án I. Ferenc magyar és cseh királynak megüzente a háborút. És bömbölt az ágyú, a rombolás, a vérontás oly iszonyu vala, s ki hinné, hogy e rettenetes időszakban egy szál rózsának oly szerep jusson, amit feljegyezni nem tartottak szükségtelemnek. E rózsza történetét fogom ez alkalommal elmondani. —

A rózsának — amit Anaeron oly fenségesen megénekelt, amit Firduzi a persa költő Mahomed egyik verejtékeseppjéből származottnak mond, — igen sok szenvedélyes kedvelője volt. Így *Helioabulus*, Rómának egyik legnagyobb tékozlója halastavait mind rózsavízzel töltetvé tele; *Marcus Antonius*, a római történet egyik alakja, midőn *Actium* városánál Kr. e. 31-ben csatát vesztve, Egyiptom királynéjával Cleopátrával menekült, kedvese karjaiban azon sóhajjal lehetett ki lelkét, hogy sirját rózsákkal ültessék tele; Angolország történetében a VI. Henrik és Yorky hg. közötti 35 éves forradalom a „fehér és piros rózsák“ harca volt; St. Jago Chiliben minden idegen, aki első vendég, az urnótól egy rózsát kap annak jeléül, hogy szívesen látják; a rómaiaknál

szintén kedvelt virág volt a rózsza, s a napjainkban is használt „sub rosa“ a titoktartást jelképezi.

A rózsakedvelők egyik legszenvedélyesebbje volt a szerencsétlen véget ért *Mária Antoinette*, XVI. Lajos francia király neje.

Mirabeau gróf, a nemzeti convent legkitünőbb tagja, egy ízben egy dráma előadásánál volt jelen. Az udvari páholyban volt a királyné is, kinek szépsége, bájai csakhamar a leglángolóbb szemelmet ébresztették fel a gróf szívében. Másnap, midőn Páris még álmomban szendergett, a nyugalmat vesztett gróf kiment a Tulle-riák kertjébe, s amint az ablakra felpillantottam, — beszélé legmeghittebb barátjának *Beaumarchais*nak, — a királynőt láttam az erkélyen, kezében egy rózsával, amelyet, midőn észrevett, lábaimhoz ejtett, s én fölvéve, ajkaimhoz szorítottam. —

Ez időtől kezdve a politikai harcokban megedzett Caesar — Romeo lett.

Barátja iparkodott ábrándjaiból kijózanítani, mert hisz a királyné úgy sem szereti, amire ő így szólt:

„Ne főszzon meg ezen kedves csalódástól. Higgye el *Beumarchais*, ezen hit kibékít istennel, világgal és mindennel. És oly lehetetlennek tartja ön azt, hogy egy királyné szeresse alattvalóját, nem szerette-e *Elisabet Leicestert, Esscet?*“

És küzdött tovább a felkorbácsolt szenvedélylyel. Legfőbb vágya volt a királynéval beszélni, s e célból a trianoni rózsakertbe ment, hol órákat szokott a királyné tölteni. Mária Antoinette csakugyan ott volt, de felette bús és szomoruan. Talán látta a hazája egén tornyosuló óriási véstlelegeket; — talán érezte, hogy ez a vihar nemesak ragyogó koronáját, hanem életét is megsemmisíti. . . ?

Borus gondolatait elüzendő, sétát tett a kertben.

Éppen a bassinához közeledett, midőn egy remegő, halászáppadt férfi állott meg előtte, s e szóval:

— Királyné! — egy rózsát nyújtott neki, de a

másik percben észrevette a királynét kísérő főudvarmesternőt s futásnak eredt. —

— Ismeri ön ezen férfit? kérdé Mária Antoinette a főudvarmesternőt.

— Nem ismerem felség, válaszolt a kérdezőtt.

— Ez mégis vakmerőség, folytató a királyné, nézze, e rózsát nyújtá nekem, melyet e percben bosszankodva dobott a bassinba.

A megfutott alak nem ment ki a kertből, hallá a királyné megjegyzését és látta, midőn az a rózsát a vízbe dobá.

— Átkozott légy királyné, kiáltá a férfi, s mint egy örült rohant tova.

— Ez bizonyosan egy tébolyodott, mondá Mária. És ez a férfi volt — *Mirabeau* gróf. . .

Az adatok szerint e jelenet szülte gróf *Mirabeau*-ban az udvar iránti legnagyobb gyűlöletet és elkeseredést, melynek szálat egy politikus ügyességével betudá oltani párthiveibe is.

Midőn XVI. Lajos 1789. június 23-án Versaillesbe gyűlést hívott össze, mellét rendjelek helyet egy rózsza ékíté. *Mirabeau* e rózsában titkon ápolott, mely szenvedélyes szerelmének elárulását vélte látni, s a király távoztával a legnagyobb elkeseredéssel lépett a tribunere.

„Minden szava sújtó villámként hatott az udvari pártra, míg elleneikre életető sugár vala.“

Erre *Bailly* főudvarmester jelent meg a királytól küldve azon utasítással, hogy a rendek külön termeikben tanácskozzanak, mint ahogy eddig szokott az országgyűlés, vagy oszoljanak szét. Erre, mint menydörgés hangzott fel *Mirabeau* vészteljes szava:

„Mi a nemzet akaratóból jöttünk össze. Menj és mond meg uradnak, hogy helyeinket csak a szaronyok erőszaka által hagyjuk el.“

Ezzel ki volt tűzve a forradalom véres lobogója. És előléptek a rémférfiak, mint *Danton*, *Robespierre*,

— nem volt meg: e két, kétségkívül nagyon is fontos körülményre való hivatkozással a fizes felmérés tárgyában hozott határozat megsemmisítése végett a fellebbezés beadatott. —

Alispáni jelentés (Vége.)

Jelentésemnek a közegészségügyet tárgyzó része kiegészítésül van szerencsém a megyei népesedési mozgalom adatait mult évi október hó 1-től folyó évi március hó 10-éig terjedő időszakra nézve a lekészi kimutatások alapján következőkben előterjeszteni:

	Születetek	Meghaltak	Szaporodás
Nagy-Kanizsa városban	313	228	85
Zala-Egerszeg	126	86	40
Tapolczai járásban	1094	820	274
Sütemi	496	317	179
Szt.-gróthi	505	319	186
Keszthelyi	616	435	181
Kanizsai	617	386	231
Pacsai	587	395	192
Z.-egerszegi	408	247	161
Novai	436	311	125
A. lendvai	741	396	345
Letenyi	527	333	194
Perlaki	694	405	289
Csáktornyai	751	486	265
összesen:	7911	5164	2747

A hasznos háziállatok egészségi állapota a lefolyt időszak alatt általában kielégítőnek mondható. Fordult ugyan elő a megye területén számos esetben lépe nébeni elhullás, de járványzerűleg seholsem mutatkozott, s minden egyes bejelentett esetben az előirt intézkedések foganatosították. A csáktornyai járás területén a lovaknál két takonykór esete merült fel, a kanizsai járásban Balaton-Magyarud községben pedig két rühkóros ló találtatott, mindkét esetben a szükséges intézkedések megtétettek, s a ragályos baj tovább terjedése megakadályoztatott.

A tenyész apaállatok megvizsgáltságán, a szarvasmarhánál tapasztaltatott, hogy a szabályrendelet értelmében a megye területén hiányzik 64 magyar, 59 nyugoti fajú bika, a községek által ez ideig két drb magyar, 47 drb nyugoti fajú bika kéretett, a községek kérelme a szarvasmarha tenyésztés emelése céljából alakított központi bizottság üléséből a magas földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumhoz felterjesztett az állami közvetítés kikéréseért. A községek, hol a bikák hiánya kiderített szigorúan utasítva lettek azoknak ápril 10-éig leendő beszerzésére.

Mint sajnos tény említés nélkül nem hagyhatom, hogy az alsó-lendvai járás 9 községében az állam által kedvezményes áron kiosztott tenyész bikák nyereségvágyból eladattak; — hivatalos köteleességéből folyólag ezen eljárás szigorú fenytése végett a szükséges intézkedéseket azonnal megtettem.

A marha állomány forgalmát előtűntető járlati levelek kiadásáról szóló kimutatást következőkben terjesztem elő: kiadott 5 kros bélyege 42243, — 3 kros 12477 drb járlati levél, bélyegtelen irlapokból 18325 drb, melyek értéke 2669 frt 71 krt tesz ki.

A megye területén 27 állami fedeztetési állomás van, melyekben 76 állami mén van elhelyezve.

1887-ik évi fedezésre 227 magán mén jelentett be, ezek megvizsgáltságán, 92 tenyészésre alkalmasnak találtatott s tenyésztesítő igazolvánnyal látattatott el, a főszolgabíró úr felhívtatott, hogy járásuk községeinek előjáróságait felelősség terhe alatt utasítsák, miszerint a lótenyésztés érdekében hivatalos köteleességüknek ismerjék a hatóságilag igazolvánnyal el nem látott ménekkel fedeztetést ellenőrizni, s a netán előforduló visszaéléseket a járási főszolgabírónak bejelenteni.

A földművelési magas miniszterium a magán mének tarthatásának könnyítésére 1887. évre 1000 frtnyi segélyt engedélyezett, mely összeg méltóságos Svastits Benő főispán úr, mint a lótenyésztesítő bizottság elnöke által a vegyes bizottsággal egyetértve fog kiosztatni.

A megye területén a folyó évi fősorozás t. évi ápril hó végével fejeztetvén csak be, annak eredményé-

Péthon, Marat és a dühöngő *sancolottok*. A francia nemzetet az örültség mámorá látszott elragadni.

Az udvar most belátta, mennyit vesztett Mirabeau-ban, s a királyné a „tébolyodott“-nak kegyét iparkodott keresni, kifizette 250.000 frt adósságát, — de már minden késő volt.

Mária Antoinette erősen hitte, hogy amíg a gróf él, addig őt sem fenyegeti veszély, s ha ő — mint kívánta, — miniszterre kinevezetik, torzadalom helyett szabadságot terem. Csakhogy a sors könyvében lapja már betelt, s „a fiatal szabadságnak elpártolt apostola“ 1791. ápril egyik napján hirtelen meghalt.

Keblén egy hervadt rózsá vála...

Ezután sem az udvari párt, sem a jacobinusok nem ismertek féket. Tetteikről a történelem elég rémteljes epizodot jegyzett fel.

Ekkor mondá a királyné:
„Ha a rózsát elfogadtam volna, talán más körülmények közt volnánk... Gróf Mirabeau meghalt, most már én sem élek soká...“

A felbőszült hegypártiak aug. 10-én megrohanják a királyi palotát, s XVI. Lajost a Temple nevű kolostorba zárják. Szept. 21-én a nemzeti convent eltűri a királyi méltóságot, s kikiáltja a köztársaságot, mely Capet Lajos neve alatt a szerencsétlen királyt vád alá helyezi, s a művelt világ iszonyára 1793. január 21-én kivégezi.

A rémuralom tovább szedte áldozatait. A dühöngő Marat naponként 60.000 aristocrata fejét kívánta a fiatal köztársaság biztosítására.

Mária Antoinette sötét sejtelve is teljesült.
1793. okt. 16-án egy rózsával keblén a guillotine gyilkja alatt halt meg.

Horváth Gyula.

ről tüzetes jelentésemet ez alkalommal nem tehetem meg.

A megye területén mult évi szeptember 1-től folyó évi február hó végéig előfordult tüzesetek száma 145 volt, melyeknél az összes kár 188,780 frt 25 kr, ebből biztosítva volt 39242 frt.

A tüzesetek közül a teljesített vizsgálat 1 esetben gondatlanságot, 4 esetben gyújtogatást derített ki, 140-nél a valódi ok kitudható nem volt.

A közbiztonság a megye területén kielégítőnek mondható, de jövőben annak javulása is kilátásba van helyezve, mert a csendőrség fokozatos odaadó munkásságával a helyi ismeret is párosulván, a szolgálat sikeres teljesítése a kilátásba helyezett és rövid idő alatt tényleg felállítandó nagy-lengyeli új órs működésével megkönnyítettik.

A közbiztonság ellen a lefolyt időszak alatt elkövetett rabló gyilkosság 2 — rablás 3 — gyilkosság 7 — súlyos testi sértés 13 — betörés 29 — tolvajlás 132 — állatlovajlás 29 — verekedés 7 esetben, melyek közül 70 esetben a tettesek kinyomoztatván, az illetékes bíróságoknak átszolgáltattak.

A csendőrség által letartóztatva lett igazolvány hiánya miatt 18, — fegyvertartás engedély nélküli 3, — lopás gyanujáért 23, — gyilkosság gyanujáért 4, — dohány csempészetért 3, — 1 katonai szökevény és végül 3 körözött egyén.

A közmunka ügy és utépítésre nézve a mult évi decemberi közgyűlés által megállapított közmunka beosztás és költség előirányzat szerinti munkálatoknak sikeres foganatosítása iránt a szükséges intézkedések megtétettek. A mult évi december havában tartott közgyűlési határozattal a pacsai járásra nézve elrendelt pótlószázeir eredményét Sándorháza, Szt.-András, Búcsa — Szt.-Tamás községek kivételével következőkben van szerencsém előterjeszteni: kettős fogat 830-al több, egyes fogat 368-al — kézi 282-el kevesebb találtatott; váltás fogat 581 frt 76 krral mutatkozik, ezen tényleges állapot felderítése után a tek. bizottsági közgyűlés hatásköréhez tartozik a további intézkedés megtétele, a fennevezett 3 község pótlószázeira ez ideig be nem érkezvén, annak eredménye ezuttal ki nem mutatható.

A közmunkának természetbeni leszolgálása az időjárás miatt foganatba nem vethetett, amennyire azok felhasználhattak, nem a rendszeres utépítéset céljából, de a felmerült és a közlekedést gátló akadályok megszüntetésére irányultak. A váltás fogatokat illetően helyi tisztellel jelentem, hogy az 1886. év végén hátrálékban maradt összegből, melyet az uttartási zárszámadás mellé csatolt számvévi nyilvántartás részletesen felsorol, befizettetett 303 frt 16 kr.

A rátkai parteszuszamlás folytán szükségessé vált utáthelyezés foganatosítása tárgyában van szerencsém mely tisztelettel jelenteni, hogy a parteszuszamlást előidéző Mura kanyarulatának elzárása foganatosítva lett oly eredményvel, hogy a muravíz az átvágás medrébe folyik és a parteszuszamlások által megsemmisített ut a kanyarulat medrébe áthelyeztetett és kiépítése foganatba vétetett.

Az eddig foganatosított munkáknak biztosítására szükséges elzárási művekre vonatkozó műszaki műveletek a kir. építészeti hivatal által elkészítettvén azok jóváhagyás végett a magas közmunka- és közlekedési miniszteriumhoz felterjesztettek — és egyuttal a már foganatosított munkálatoknak felülvizsgálása és azok kellő biztosítása végett még multhatlanul szükséges műveletnek szakszertű megállapítása végett a magas miniszterium kebeléből egy szakértő közegnek mielőbb a helyszínre leendő kiküldése végett és az ezen művelet foganatosításához szükséges 7130 frt 95 kr. összegnek segélyképpen az országos utalaphól leendő kegyes adományozása iránt felterjesztést intéztem.

Jelenleg a közlekedés Letenyéről Rátkának vezető utvonalon tényleg megszűnt, a létező akadályok elhárítása illetve a már megkezdett utnak alapos kiépítése a köztorgalom érdekében el nem odázható.

A katonai beszállásai alapnál a számadásban kitüntetett hátrálékból betöltött 10176 frt 20 kr., a betegápolási alap hátrálékából törlesztett 5665 frt 54 kr.

A megye házi- és árvepénztárakat havonként megvizsgáltam, a vizsgálatról szóló jegyzőkönyveket a közigazgatási bizottságnak esetről-esetre bemutattam.

A megye törzsvagyona a számvévi kimutatás szerint áll: részint földtehermentesítési- és takarékpénztári — részint pedig magán kötvényekben gyümölcsözőleg elhelyezett és kamat hátrálékban összesen 21,295 frt 14 król.

Végül van szerencsém a megyei központi, és az összes járási hivataloknak, valamint a megyei árvaszéknek ügyforgalmi és tevékenységi kimutatását a következőkben előterjesztem ugyanis:

1886. évi szeptember hó 1-től 1887. március hó 15-ig.

	Beérkezett	Elintéztetett		Elintéztelen
		Időigelenesen	Végleg	
Alispáni hivatal	14255	—	12297	1958
Magyei árvaszék	16998	—	14872	2126
Magyei számvévőség	4320	—	4067	253
Kanizsa város tanácsa	4559	—	4498	61
Z.-Egerszeg v.	3934	—	3862	72
Tapolczai szbírói járás	4293	262	3820	211
Sütemi	2592	305	2274	13
Szt.-gróthi	945	32	894	19
Keszthelyi	2194	19	2169	6
Kanizsai	3616	22	3589	5
Pacsai	2073	49	2024	—
Z.-egerszegi	3268	176	2946	146
Novai	1910	52	1833	25
Alsó lendvai	2602	93	2474	35
Letenyi	2107	68	2013	26
Perlaki	1035	26	982	27
Csáktornyai	3566	241	3240	85
összesen:	74267	1345	67854	5068

Zala-Egerszeg, 1887 március 21-én.

CSERTÁN KÁROLY s. k. alispán.

Polgármesteri évi jelentés.

Felolvastatott a képviselő testület március 26-ki gyűlésén.

Tekintetes városi képviselő testület!

Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város közigazgatási szervezeti szabályrendelete elősorolja mindazon teendőköt, melyek a polgármester jogköréhez tartoznak.

Ezen most hivatkozott szabályrendelet egyuttal köteleseggemmé teszi, hogy időközben elnökileg elintézt ügyekről, sőt évenként a város egész állapotáról jelentést tegyek. E hivatalos feladatnak eleget teendő, alulírott iparkodtam azon, hogy városunkban az 1886. év folyamán alatt fölmerült nevezetesebb közérdekű mozzanatok, statisztikai adatok az emlékezetnek megtartásának és ezek az utókor számára följegyezve legyenek, — emellett városunk közigazgatási keretébe tartozó ügyekben, hogy tiszta nézet mutattassék be, valamint az egyes hivatal ágak által végzett és azokhoz utalt ügyekről kellő tájékozás szereztessék és évi jelentésem rövid, mindazonáltal eléggé világos, tartalomdús és városunkat érdeklő minden jelentékenyebb tárgy megvilágosításának, s egykeztem oda irányult, miszerint előterjesztésem a szervezeti szabály sorrendjét megtartván, könnyen áttekinthető legyen.

A most előadottak szerint készített évi jelentésem midőn tisztelettel előterjesztem, a képviselő testület szives figyelmét, s ha némely jelentékeny adatot föl nem ölelt volna s a várakozásnak minden tekintetben meg nem felelt, a sokoldalú elfoglaltságomnak s a beállott változások rohamos egymásutánja s a megkezdett műveletek még le nem bonyolulásának beszámítása mellett szives elnézését kérem.

Mielőtt Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város közigazgatási működésének elősorolása megkezdetnék, szükségesnek mutatkozott az 1886. évben előfordult nevezetesebb ügyek és adatok megvilágosítása, evégből megemlítetük, hogy ez év március hó 24-én ejtettem meg az országos képviselő választást; — két jelölt volt felállítva, Skublies Jenő és Szemecze Emil urak személyében, — egyik párt nélküli, másik független antiművelői párti, mely alkalommal Szemecze Emil ur választatott meg 67 szótöbbséggel országos képviselőnek.

Továbbá ez évben Zalavármegye főispánjává méltóságos Svastits Benő ur, Zalavármegye előbbeni alispánja neveztetett ki, s az ezen kinevezés által megúrt alispáni székbe tekintetes Csertán Károly úr választatott alispánna. — Ugyan ezen évben lett a szombat-helyi megyés püspök által Balaton József úr zala-egerszegi esperes-plébánossá kinevezve.

Az 1884. évi XVII. t. cikkbe iktatott „ipartörvény“ életbe lépven, mely szerint az eddig tennálott ipartársulatok teendői: szegődötés, szabadulás, a segéd- és iparosok közötti viszonyok és vitás kérdések elintézése a zala-egerszegi ipartestület, esetleg a megalkaluló „iparbizottságra“ ruházattatott át.

Statisztikai adatok

Zala-Egerszeg rend. tanácsú város részéről 1886. évben. Városunk képviselő testülete által ez év folyamán 15 közgyűlés és 58 árvaszéki ülés tartatott.

Az 1886. évi január hó 1-től egész 1886. évi december hó 31-ig a városi polgármester saját személyéhez címzett ügydarab érkezett 132, melyek az „elnöki“ iktatóba vezettettek, — mindegyik megoldást és elintézést nyert.

Közigazgatási iktatóba az 1886. évtolyamába bejegyeztetett	—	—	3435 drb
Kisebb polgári	—	—	851
Iparügyi	—	—	289
Katonaiügyi	—	—	926
Árvaszéki	—	—	854
Adóügyi	—	—	1898
Rendőri	—	—	2031
összesen	—	—	10416

vagyis az egész év folyamán alatt 10416 ügydarab, melyek az illető szakosztályokban és előadó urak által teljesen elintézve lettek. —

Egybehasonlítás az 1885. évvel azért nem lehet tenni, mivel amint a tekintetes képviselő testületnek igen jól méltóztatik tudni, a város rendezett tanácsosa csak 1885. évi május hó 13-án lett, így e tanács az 1885. évről a statisztikai adatokat illetően teljes felvilágosítást nem nyújthat.

Nagyobb munkálata volt a városnak az 1885. és 1886. évben teljesített egy lovas századra épített lak-tanya teljes elkészítése s átadása, míg a nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium által, amint a gyűlés tárgysorozatában felvett leirat is mutatja, mint fióklaktanya át is vétetett. Ezenkívül számos utca javítások, átjárók készítése, kut építés történt, melyeknek részletes kimutatását ezuttal feleslegesnek tartom előtűntetni.

II.

Zala-Egerszeg városában 1886. évben a tankötelesek összeírása a következő eredményt tüntette elő:
Tanköteles volt — 649.

III.

A város pénztár állása és az adóügyi osztályban előfordult adó, valamint ezzel kapcsolatos ügyek forgalma 1886. év folyamán alatt következőleg állott:

Zala-Egerszeg város közönségének 1885. év végével adóhátraléka volt összesen

1886. évben állami adókban kiíratott és pedig: a városi tanács a pénz- és adóügyeket a lehető legz-láltabb, legrendetlenebb állapotban találta, nevezetesen:

A volt előjáróság a városnak a kincstár irányában fennálló többrendbeli tartozásait részben évek óta nem törlesztvén, így történt, hogy az illeték egyenérték tartozás 1459 frt 03 krra, a tanítói nyugdíj alap 216 frtra, az adó 1760 frt 69 krra, az illeték 197 frt 80 krra, a végrehajtási költségtérítvény 1463 frt 87 krra, az adóbehajtási illeték 935 frt 46 krra felszaporodott illetve fennállott. — Ezen kincstári követelések kielégítése végett a város ellen a végrehajtás foganatosítottván, összes jövedelmünk zár alá vétettek, s csak miután — részben kölcsönvevett pénzzel — a tartozás

Árverési hirdetmény.

A nagyméltóságú földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumnak 2532. 1887. sz. engedélye folytán, alulírott közhírré teszi, hogy Zalamegyében tekvő **Tompa és Pusztapáti közbirtokosság** tulajdonát képező p. apátii erdőségben szétszórtan kijelölt, és tővön levő 300 db. mintegy 2519 m³ 3370 frtra felbeesült épületi és hasznofát tartalmazó tölgy magta 1887. április hó 25 én délelőtti 11 órakor **Salomvárott Babos Armin** közbirtokossági elnök lakásán nyilvános szóbeli- és zárt- ajánlati árverés útján el fog adatni.

Venni kívánók felhívhatnak, miszerint szabályszerűen kiállított és 337 frt bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a közbirtokossági elnöknek az árverés megkezdéséig nyújtásuk be, hol az árverési feltételek is bármikor megtekinthetők.

Salomvárott 1887. március 31-én.

Babos Armin

közbirtokossági elnök.

2-1.

384. tkv. 1887.

Arverési hirdetmény.

A z-egerszegi kir. törvénzék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Smodits Ignác** végrehajtónak **Szakszai Julianna** férj. **Miszori Antané** végrehajtást szenvedő elleni 117 frt tökékövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a z-egerszegi kir. törvénzék területén lévő, Boczföld és Sárhida községek határában fekvő s végrehajtást szenvedett **Szakszai Julianna** nevében álló s a boczföldi 262. sz. tjkvben foglalt A + 1527. hrsz. ingatlan $\frac{3}{4}$ -ad részére 348 frtban, a boczföldi 364. sz. tjkvbeni A + 2574. hrsz. ingatlan fele részére 15 frtban, a sárhida 21. sz. tjkvben foglalt A + 24. hrsz. ingatlan fele 6 frtban, a 171. hrsz. ingatlan fele 4 frtban, a 601. hrsz. ingatlan fele 11 frtban, az 1870. hrsz. ingatlan fele 21 frtban, az 1911. hrsz. ingatlan fele 2 frtban, a 2675. hrsz. ingatlan fele 10 frtban, a 2711. hrsz. ingatlan fele 1 frtban, a 2809. hrsz. ingatlan fele 24 frtban, a 610. hrsz. ingatlan fele 6 frtban, a 612. hrsz. ingatlan fele 4 frtban, a 766. hrsz. ingatlan fele 5 frtban, a 600. hrsz. ingatlan fele 9 frtban, a 2712. hrsz. ingatlan fele 1 frtban, a sárhida 118. sz. tjkvbeni A + 190. hrsz. ingatlan $\frac{1}{4}$ -ad részére 80 frtban, a sárhida 172. sz. tjkvbeni A + 565. hrsz. ingatlan $\frac{1}{4}$ -ad részére 1 frtban, a sárhida 353. sz. tjkvbeni 607. hrsz. ingatlan $\frac{1}{4}$ -ad részére 1 frtban, a sárhida 354. sz. tjkvbeni A + 609. hrsz. ingatlan $\frac{1}{10}$ -ed részére 1 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi május hó 23-ik napján d. e. 10 órakor Boczföld község bíróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártalammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű ismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zala-Egerszegen, 1887. évi február hó 18-án.

A kir. törvénzék mint telekkönyvi hatóság.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a sümegi kir. járásbíró 4339/3247. számú végzése által **Pápai Manó** és társai javára **Tavas József** ellen 50 frt póke, ennek 1886. év szeptember hó 16. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 18 frt 92 kr. perkövetés követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le és felülfoglalt és 673 frt 10 krra becsült 48 dobmány, 19 nadrág, 29 mellény, 1 vásározólda, butorok, 20 hordó, 5 varrógép, 2 ló, 1 szekér, 1 eke, 1 hízósértés, takaréktűzhelyből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak. Mely árverésnek az 56. 1887. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Z.-Szt.-Gróton leendő eszközlésére 1887. évi április hó 14-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsárón alul is eladatni fognak.

Az előlvezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Sümeg, 1887. évi március 31-ik napján.

SZIDNAY

kir. bir. végrehajtó.

5841. sz. tkvi 1886.

Arverési hirdetmény.

A tapolcai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Usala Bálint** végrehajtónak **Szarvas József** végrehajtást szenvedő elleni 60 frt tökékövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a z-egerszegi kir. törvénzék (a tapolcai kir. járásbíró) területén lévő s a tapolcai 1200. sz. tjkvben + 3143. hrsz. a. Szarvas József tulajdonán felvett szőlő és présházra 1546 frt ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi ápril hó 30-ik napján d. e. 10 órakor alulírt járásbíró hivatalos helyiségében

megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártalammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű ismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tapolczán, 1886. évi november hó 5-ik napján. A kir. bíróság mint tkvi hatóságnál.

OSZTERHUBER kir. aljbiró.

Bérbeadás.

A Z.-Egerszegen levő, úgynevezett

„SÖRHÁZ”

korcsma, a hozzá tartozó melléképületekkel, kerttel, sör- és bormérséssel együtt f. 1887. évi Szent György naptól 1889 év végeig bérebe kiadatik.

A részletes feltételek megtudhatók **Krosetz István** vendéglős urnál Zala-Egerszegen, az Arany-Bárány szállodában.

Malom eladás vagy bérbeadás.

A gógán-múmaiom három pár kövel, a hozzátartozó lakházzal és gazdasági épülettel, valamint 13 hold szántóföld- és réttel

1887. évi Szent-György naptól

kezdve több évre hasznóbérbe kiadatik vagy esetleg örök áron eladatik. —

A hasznóbérlet, valamint az örök eladás részletes feltételei a zala-egerszegi tek. polgármesteri hivatalnál megtudhatók. —

Pályázati hirdetmény.

Az alsó-lendvai takarékpénztárnál — egyelőre — 600 frt évi fizetes, 100 frt lakber és esetleg jutalekkel is díjazandó

másodkönyvezetői állomás

rendszeresítettvén, — pályázni kívánók felhívhatnak, hogy sajátkezűleg írt folyamodványokat, — szakképzettségüket és eddigi szolgálataikat igazoló okmányokkal felszerelve f. évi április hó 20-ig az igazgatósághoz Alsó-Lendvára címezve nyújtásuk be.

A megválasztott köteles fizetésével egyenlő óvadékok készpénzben vagy értékpapírban letenni, esetleg jelzálogi biztosítékot nyújtani.

Előnyben részesül a szép írás, a magyar és német nyelvben szó- és írásbani jártasság.

Megválasztott segédkönyvelő állását f. évi május hó 1-én elfoglalni tartozik.

Alsó-Lendván, 1887. március 27-én.

Az igazgatóság.

Nélkülözhetlen minden évadban!

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására adni, miszerint alulírott cégnél legkiválóbb minőségű és vízhatlan

„börzsir”

(Ledersalbe)

kapható, mely lábbeli, lószerszám, gépszijak és egyéb bőrneműek puhán tartására és ezek tartósságának megóvására elkerülhetlenül szükséges. **Ára: 1 kilo 60 kr., 1 doboz 5 kr.**

Deutsch Manó fiai

bőrkereskedő cég

Zala-Egerszegen.

Kieli füstölt heringek

igen finoman füstölve, egy postacsomagban körülbelül 45 darab — 1 frt 70 kr.

Beszórt lazacok igen finomak, egy postacsomagban körülbelül 35 db. 2 frt 25 kr.

Caviár nagyszemcséjű kilója 2 frt 80 kr.

Caviár közepesemcséjű kilója 2 frt 35 kr.

Kocsnyás angolna, vastag darabok, egy hordóval — 3 frt 70 kr.

Bérmertve, utánvétellel. Kereskedőknek jutányosabban.

K. F. Lücke & Co. Hamburg.

Nyomatott özv. Tahy Rozáliánál Zala-Egerszegen.

PSERHOFFER J.

gyógyszertára

Bécs, Singerstrasse 15. sz.

„Zum goldenen Reichsapfel.”

Vértisztító labdacok, melyek előbb **universalis** utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ezer meg ezer esetben csudálatra méltó hatásuaknak ne bizonyultak volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb gyógyszerek hasztalanul alkalmaztak, ezen labdacok által számtalanszor és rövid idő alatt tökéletes egészség következett be. 1 skatulya 15 pirulával 21 kr., egy tekeres 6 skatulyával 1 frt 5 kr., bérmertetlen utánvétellel 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldésével bérmertve 1 tekeres pirula 1 frt 25 kr., 2 tekeres 2 frt 30 kr., 3 tekeres 3 frt 40 kr., 4 tekeres 4 frt 40 kr., 5 tekeres 5 frt 20 kr., 10 tekeres 9 frt 20 kr. (Egy tekeresnél kevesebb nem küldethetik.)

Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyekben ezen pirulák fogyasztói hosszabb elvezeték után a legkülönbözőbb és súlyos betegségekben köszönetet mondanak. Mindaz, aki egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja ezen szert

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:

Leongang, 183. máj. 15.
Igen tisztelt uram! Önnek pirulái valóban csudálatra méltóan működnek, nem olyanok ezek, mint egyéb dícsőített szerek, hanem segélyt nyújtanak majdnem mindenben.

A huszvekor küldött pirulák legtöbbjét ismerőseimnek és barátjammal osztottam, s mindnyájan segítettek, még magas koru egyének is s különböző bajokban ha nem is teljes jó egészséget, de tetemes javulást tapasztaltak, s folyvást használni akarják. Kérem ennélfogva, sziveskedjek ismét 5 tekerest küldeni. Tölem és mindazoktól, kiknek szerencsés-jük volt az ön pirulái által egészségüket visszanyerni, fogadjon bense köszöneteket.

Deutinger Marton.

Bécs-Szt.-György, 1882. 2. 16.
Tisztelt uram! Nem fejezhetem ki eléggé bense köszönetemet az ön piruláért, mert Isten segítségével mellett nem, ki évek óta miserében szenvedett s ha bár még most is ilyeneket bevennie kell, egészsége annyira helyre állott, hogy ifjú frissességgel minden dol-

gát vérezheti. Ezen közleményem minden szenvedőavara felhasználhatja s kérem együtt, sziveskedjek két tekeressel küldeni, valamint két darab kínai szappant is. Kiváló tisztelttel

Novák Alajos, főkeresz.

Tekintetes úr! Előre becsátva, hogy önnek minden gyógyszere egyformán jó, amit a **kitűnő fagybalsam**, mely az én családomban több idült fagydagadatot gyorsan megszüntetett, dacára az úgynevezett **universalis** g-ogyszerek iránt való bizalmatlanságomnak, elhatároztam, önnek vertisztító piruláit használni s ezen apró golyócskák segítségével, hosszú évi aranyer bajomat ostromolni. Nem akarok magamnak érdemet szerezni, midőn onnel tudatom, hogy régi bajom több heti használat után egészen meg-zúnt s ismerőseim körében a legszorgalmasabban ajánlom. Az ellen sínes kifogásom, ha ezen sorokat — névaláírásom nélkül — nyilvánosságra hozza.

Tisztelettel **C. v. T.**

Bécs, 1881. 1. br 20.

Fagy-balsam Pserhofer J. től, hosszú évek óta ismert legbiztosabb szer mindenféle fagyások ellen, valamint idült sebekre stb. Egy doboz 40 kr.

Golyva-balsam, megbizható szer a golyva nyak ellen. Egy palack 40 kr.

Élet-essencia (prágai cseppek) elrontott gyomor, rossz emésztés, mindennemű áltsi bajok ellen. 1 palack 20 kr.

Ökörfarkviragnedv nosan ismert kitűnő háziser katarhus, rekedtség, göresös köhögés ellen stb. 1 palack 50 kr.

Amerik. köszvény kenőcs. legjobb szer minden köszvény és reumatikus baj, fogfájás, Ischiász, fülfájás ellen stb. 1 frt 20 kr.

Alpesi növénynedv W. D. Bernhardtól. 1 palack 2 frt 60 kr., fél üveg 1 frt 40 kr.

Labizzadás elleni por 1 skatulya 50 kr.

Mindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben vannak.

Az itt megnevezett készítményeken kívül minden, az osztrák lapokban hirdett bel- és külföldi pharmaceutikus különlegeségek készletben vannak s minden, a raktárban nem levő cikkekről pontosan és olelőn gondoskodunk.

A postai küldemények gyorsan és pontosan eszközöltetnek előleges pénzbeküldésre vagy utánvétellel.

A pénznek előleges beküldésével (legjobb posta utalványal) a postán sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétellel. 12-1.

Dr. Spitzer ARCKENŐJE,

elmulaszt az arcról szeplőt, májfoltot, megszünteti az oly kellemetlen persenéseket, s anélkül, hogy az arcbőrnek a legkevésbé is ártana, annak kiváló finom bársonypuhaságot és hóféhérséget ad egy tégely 50 kr.

Dr. Heder fogpora,

csakis növényi alkatrészekből áll, s a fogak már egyszeri használat után vakító fehérek lesznek. 50 kr.

„Pilocerin” legkiválóbb hajfestőszere két üveg 5 frt

Egyedül kapható:

Ruzsics István gyógyszerésznél Battonyan.

nevezetes része törlesztetett, oldotta fel a zárt a kir. adófelügyelő.

Az adóbehajtási költség térítvény elengedése iránt m. kir. pénzügyminiszteriumhoz folyamodtunk, s reméljük, hogy annak törlése el is fog rendelkezni; az adóbehajtási illeték hátrálék még fennáll, de ezen összeget az 1886. évre készített költségvetésből a kiküldött bizottság s a képviselő testület is törülte, emeltyoga ez általunk ki sem fizettetett. — Minden egyéb többi fentebb elősorolt hátrálékok teljesen kifizettetvén, csak a folyó kincstári tartozások terhelik a várost. —

Az előző évekről pénztári számadások vagy nem készültek, vagy ha készültek, azok felülvizsgálva s a törvényhatóság által jóváhagyva nem lettek, s minthogy Seregélyes István volt városi pénztárnok szabályszerű számadást adni többszöri írásbeli felhívásra is elmulasztott, a képviselő testület határozatához képest kénytelen volt a tanács s a számadásoknak a volt pénztárnok költségére elkészítésével egy szakavatott egyént megbízni, aki a számadásokat már el is készítette.

Az iparkamarai illetékekről vezetett főkönyvbeli összeg a kir. adóhivatalnál nyilvántartott hátrálékkal nem egyez meg, ez érdemben a leszámolással a fentebb említett egyént lett megbízva.

Az 1881. év óta vezetett adófelügyelők és a kir. adóhivatali számfőkönyvek végösszegei egymástól nagyban eltérnek, s a leszámolás itt is szükséges leendő. Minthogy azonban az adófelügyelőknek leszámolása oly nagy kiterjedésű munka, hogy egy kizárólag vele foglalkozó egyént hónapokon át foglalkoztatni, emeltyoga ez érdemben kénytelenek leszünk bevárni, míg a mulasztó közeg költségére, állami leszámoló fog kiküldetni.

Pénztári forgalmunk az 1886. évben következő volt; és pedig: bevétel a házipénztárnál 52930 frt 47 1/2 kr., a közbirtokossági pénztárnál 7362 frt 43 kr., a kórházi pénztárnál 5958 frt 91 kr., az aggálpoldai pénztárnál 800 frt 80 kr., a Jákum pénztárnál 1346 frt 81 kr., az árvapénztárnál 6654 frt 83 kr., összesen 75054 frt 25 1/2 kr. Kiadás: a házipénztárnál 52930 frt 47 1/2 kr., a közbirtokossági pénztárnál 6820 frt 74 1/2 kr., a kórházi pénztárnál 5905 frt 97 kr., az aggálpoldai pénztárnál 464 frt 53 kr., a Jákum pénztárnál 1283 frt 16 kr., az árvapénztárnál 21470 frt 76 kr., összesen 88875 frt 64 kr. Ezen idő alatt városi pótlék befolyt 11360 frt 87 kr. Allamiadó befolyt 1886. évben 38566 frt 46 1/2 kr. Hátrálék volt a mult év végén 18133 frt 38 1/2 kr.

Az 1885. év május 13. től 1886. év végéig készített összes városi, alapítványi pénztárszámadások elkészülvén, azok a számvéő és számvizsgáló bizottság által felülvizsgáltatván, helyeseknek találtak. —

Az 1885. évi árvapénztári számadás és mérleg felsőbb helyen is jóváhagyást nyert, s számadóknak a szokásos felmentvény megadtott.

A fogantatott pénztári vizsgálatok alkalmával pénztári készlet mindenkor hiánytalanul a pénztárban feltaláltott. —

A városi jövedelmek fokozásául, de közrendészeti szempontból is, belügyminiszteri jóváhagyás mellett az 1886. évi július 1-én az ebadó léptetettett életbe.

1886. év végén a városi Jákum alap 13536 frt 28 kr., aggálpolda alap 5163 frt 30 kr., kórházi alap 27883 frt 16 kr., szegény alap 20 frt, iskola alap 4861 frt 73 kr., egyéb alap 118 frt 87 kr., óvoda alap 11800 frt, a városi közbirtokosság alap 11974 frt 66 1/2 kr., összesen 137321 frt 75 1/2 kr. tiszta vagyon mutatót ki.

Ezen idő alatt városi pótlék befolyt 11360 frt 87 kr. A Szent-Antal képe és Szt.-Háromság alapokat, melyek összesen kitesznek 1022 frt 33 krt, miután ezen két alap egymással teljesen összekevertetett, eddig még elkülöníteni, illetve mindegyiknek alap mennyiségét meghatározni nem lehet. —

IV.

I. A városi erdőkre vonatkozólag 1886. évben vágott 554 öl fa. Ebből kiszolgáltattott: 1) a kórház részére 26 öl; 2) az elemi iskolához 34 öl; 2) a város részére 32 öl; 4) a városi esordás- és kanászhoz 8 öl; 5) katonaság részére 18 öl; összesen 118 öl. A fentmaradt 436 öl fa a városi téglá színhöz téglalegetést célra használtatott fel.

II. A város tulajdonát képező földek és rétek árverés útján lettek kiadva, amelyek után 1886. évre járó bérösszeg a város pénztárába teljesen befolyt. —

III. A város tulajdonát képező épületek kielégítő állapotban vannak, kivéve az iskola épületet, melynek tetőzetét a lehető legrovidebb idő alatt újja alakítani kell.

IV. A városi közmunkára vonatkozólag kivettett: 1) kettős fogatú 366; 2) egyes fogatú 38; összesen 404; kézi napszám 3150. Ebből a készpénzzel történt megváltás folytán befolyt 258 frt, mely összeg a meglevő nyugtak szerint a megfelelő célokra használtatott.

V. Az 1886. évi téglá ára fejében befolyt 8572 frt 20 kr. Ebből a kiadás 5673 frt 35 kr. Maradt tiszta jövedelem 2898 frt 85 kr. Továbbá még megemlítettik, hogy az alsó erdőn az előirányzott üzemterv szerint 12 holdnyi terület makkal beültetve lett, és ezenkívül egy 8 holdas tábla, mely még az előbbi időkből hátra maradt, szintén beültetett.

V.

Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város által 1886. évben természetben leszolgáló és megváltandó megyei közmunkáról: 1) kettős fogat 180; 2) egyes fogat 18; 3) kézi napszám 1551, amelyek egy természetben, mint a készpénzben történt fizetések teljesen lerovattak és illetékes helyre beszállítottak. —

VI.

Zala-Egerszeg rendezett tanácsú városon keresztül vonuló és elszállásolt katonaság részéről. 1886. évben történt átvonulásokról:

I. 1886. március 24-én követválasztási alkalomra érkezett a 48. gyalogezredtől 196 ember, 7 napi tartózkodásra.

II. 1886. április 18-iki sorozás alkalmára 7.

III. 1886. május hóban 5-ik huszár ezredből keresztül vonulás alkalmával 166 ember és 157 ló, 2 napi tartózkodásra.

IV. 1886. szeptember 2-án a 20. honvéd feldandártól 307 ember keresztül vonulás alkalmával egy napi tartózkodásra.

V. Ugyancsak 1886. szeptember 7-én ugyan annyi időre.

VI. 1886. október 1-én szemle alkalmára 2 a 48. ezredtől, a honvédség részéről pedig 1. —

VII.

Zala-Egerszeg rend. tan. városban 1886. évbni gyámság és gondnokság alatt levők száma:

- 1) az 1886. év december 31-ig gyámság alá került 70, gyámság alul halálozás folytán felszabadult 1;
- 2) gondnokság alatt van korábbi időről 2.

VIII.

Mindenesetre kötelességem lenne jelenleg is már a város jövedelmeinek emeléséről, vagyonsodásunk szaporulatáról kimerítőbb értesítést adni, azonban igen tisztelt uraim, mindazon ügyletek, ideértve a szombathelyi megyés püspök tulajdonát képező zalaegerszegi regále jognak megvásárlását is, a melyekre városunk vagyoni javulása bázisozva van, 1886. évben csak kezdeményezve lett, s a kifejlesztés eredménye már évi jelentésem keretén kívül 1887. évre esik, a melyről teljes tüzetességgel az 1887-ik évi jelentésemben fogok számot adni. Közjövödelmeink emeléséről, ha nem is adhatok még teljes felvilágosítást, de vagyok bátor a tekintetes képviselő testületet figyelmeztetni egy, a jobb állapotokat sejtető, sőt tanúsító momentumra t. i. évi pótlékunkra. Most a pótlék uraim, ami körülményeinket tekintve, jelenleg olyan mérleg, melyhez anyagi viszonyainkat aránytanunk kell. — Zala-Egerszeg akkor, midőn nagyközség volt 30%, a megalakulás után 1885. 45% százalékos fizetett, 1886. évben — s ezt is a régi illetékek kifizetésének kötelezettsége okozta — nagyobb apparátusai mellett a pótlék 30 1/2% lett s a jelen évi költség tervezetünk szerint — bele számítva már a bizottságok által elfogadott fizetés felemeléseket — egy forint egyenes államiadó után 25—26 krt fogunk fizetni, — ez mindenesetre öröndetes haladás s bátorodom azt is felemlíteni, hogy a város jövedelmei jelenleg már 6500 frt évi jövedelemmel emeltettek. De erről bővebben jövőre. —

Egy veszedelem azonban fenyegeti rendes évi mérlegünket s ezen veszedelem kísért már ugy látszik évek óta t. i. a költségvetés jövedelmi rovatában szerepel 6231 frt 44 1/2 kr. pótlék hátrálék, 759 frt 50 kr. régi tandíj hátrálék s 200 frt ipartandíj hátrálék, összesen tehát 7190 frt 94 1/2 kr., ezen összegből pedig a pótlék hátrálékból körülbelül 2000 frt, a tandíj s mind ezzel földhöz tapadt szegények tartoznak, 759 frt 50 kr. teljesen s az ipartandíjból 100 frt, tehát összesen 2859 frt 50 kr. bevételben leirandó volna, hogy a város jövedelmei vonala a valóságban megfelelő legyen s e tekintetben a tekintetes képviselő testületi gyűlés előterjesztem, hogy ez irányban a kellő intézkedést megteendem.

Midőn évi jelentésemet ezuttal bezárom, azon ígéretet teszem, hogy városunkat érdeklő orvosrendőri és gyámsági, népmozgalmi, a város területén levő ipar-kereskedelmi, közoktatási és közegészségi ügyekről jövő évi jelentésemben fogok megemlékezni. Tekintetes képviselő testületnek további becses hajlamába ajánlva maradtam

Zala-Egerszegen, 1887. március hó 24-én.

Kovács Károly s. k.

polgármester.

A regále megvétele

tárgyában kötött szerződést — lapunk mult számában tett ígéretünkhöz képest — egész terjedelmében itt közöljük:

Adás-vevési szerződés.

mely egyrésztől Hidasy Kornél szombathelyi megyés püspök eladó, más résztől Kovács Károly polgármester, mint Zala-Egerszeg rend. tanácsú város képviselő testületének meghatalmazottja, vevő közt az alább következő feltételek alatt megkötött:

1.) Hidasy Kornél szombathelyi megyés püspök a legfőbb jövedelmeinek fenntartása mellett eladja a szombathelyi püspökség tulajdonához tartozó, Zala-Egerszeg rend. tanácsú városban kibérlés útján gyakorolt bor- és sörmérési jogot, valamint az ezen italmérési jogok gyakorlatára rendelt épületeket, nevezetesen: a zalaegerszegi 1-ső számú telekjegyzőkönyvben 1. sor és 1. h. sz. számok alatt felvett 501. számú sörházat udvar- és kerttel 1 katasztrális hold és 148 □° területtel; ugyanazon 1. számú telekjkvben 4. illetőlgg 29. sor és 221 b. h. sz. és 497. népsor számok alatt felvett nagyvendéglőt, boltokat udvarral és az ezen ingatlanságon fekvő összes épületekkel 1238 □° területtel, az ugyanazon 1. számú telekjkvben 5. sor 222. h. sz. és 583 népsorszámu ingatlanságot és boltot, mégis ugyanazon 1. számú telekjkvben 19. sor és 2738 helyszínelési szám alatt felvett 322. számú fehésképi vendégfogadót udvar- és kerttel 1224 □° területen — mindezek terménységéért szavatosságot nem vállalva; — eladja továbbá a szombathelyi püspökséget illető s Zala-Egerszeg rend. tanácsú város területén országos vásárokból gyakorolt helypénzszedési jogot örökre és megmásíthatlanul. Kovács Károly polgármester Zala-egerszeg rend. tanácsú város képviselőtestületében mint annak meghatalmazottja pedig, a fennebb egyenként felsorolt jogokat s körülírt belsőségeket a rajtok levő épületekkel, úgy amint azok jelenleg léteznek — az ingatlanok természetéért szavatosságot nem kívánva — Zala-Egerszeg rend. tanácsú város számára örök áron tulajdon joggal megveszi.

2. A vételár kölcsönös beleegyezéssel 122,000 frt azaz százharminkezezer o. é. frtban állapították meg; köteles levén vevő ezen összeget a jelen adás-vevési szerződésnek legfelsőbb helyen leendő jóváhagyásától számított 8 nap alatt a püspökségi törzsvagyont kezelő főtisztelendő szombathelyi káptalannál egész összegben lefizetni; minek megtörténtekor ezen adás-vevési szerződésnek egy, a legfelsőbb jóváhagyással ellátott

példánya vevőnek átadni fog, mely egyuttal a vételár lefizetését igazoló nyugtául is szolgál.

3. Ezen adás-vevési szerződés tárgyát képező jogok és ingatlanok a vevő félnek az adás-vevési szerződésnek a 2-ik pontban körülírt módon leendő átadásával tetteleges birtokába adatkak s ezen időtől fogva valamint minden haszonvétel a vevőt, úgy minden néven nevezendő terhek kizárólag vevőt illetik; a tényleges átadás napjáig netán előre beszédett bérek, valamint az előre kifizetett adók és közterhek ezen napig számítva, kölcsönösen elszámolandók. —

Megengedtetik vevőnek, hogy az eladó megyés püspök minden további kihallgatása nélkül az örök áron megvett ingatlanokat Zala-Egerszeg rend. tanácsú város nevére tulajdon joggal átíratassa, annak tulajdoni jogát telekkönyvileg bekebeleztesse. —

4. Minthogy a jelen adás-vevési szerződés értelmében eladott jogok s ingatlanok legnagyobb részben haszonbérbe vannak kiadva, határozottan kijelentik szerződő felek, miként minden, az eladás tárgyára vonatkozó haszonbéri szerződés összes joghatályával a vevőre kötelező és teljes érvényben fennmarad. —

5. Mindkét fél kölcsönös beleegyezésével kijelentetik, miszerint az úgynevezett tehésképi kocsma udvaron a mostani bérlő Somody Sándor által tett építkezési beruházás ezen eladásnak tárgyát nem képezi, mihez képest nemennemű ide vonatkozó, telmerlíhető kérdések elintézése az eladó minden további szavatossága s a berulázó minden jogsérelme nélkül a berulázó bérlő s vevő város közötti egyezkedésnek hagyatík tenn. —

6. Minthogy az eladó fél a zalaegerszegi városban s annak határában nagybirtokos, világosan kikötötték, hogy azon esetre, ha a városi közönség a vételár kölcsönpénzből fizetné, a kölcsönnek fedezete, a törlesztése pedig akár már kezdetben, akár a később felmerlíhető körülményeknél fogva pótlék útján lenne fedezendő s törlesztendő: a püspöki urodalom, mint a város és határbeli nagybirtokos, azon pótlékhoz járulni nem köteleztetik; mihez képest a jelen szerződés tárgyát képező jogok és ingatlanok jövedelme városi közjövödelmet képezvén, az első sorban a vételár kifizetéséhez netán szükséges kölcsön tőkének és kamatainak törlesztésére, ezt meghaladó részben pedig a város rendes közkölségére fordítandó; amennyiben a nyerendő jövedelem többlet által a városi pótdó útján fedezendő közkölség csökkennék, az eladó szombathelyi püspök csakis azon megessőkent közkölséghez járul az állami törvények által meghatározott arányban pótdóval. —

Ezen arány nem szenvedhet változást akkor sem, mikor a netán felveendő kölcsön teljesen törlesztve leendő, mert akkor is a jelen szerződés tárgyát képező jogok és ingatlanok összes jövedelme városi közjövödelmet fog képezni, mely a város közkölségére fordítatik s ekkép az eladó, mint zalaegerszegi városbeli birtokos által birtok arányban szintén élveztetik. Azon nem reménylett esetben, ha a városi közönség a kölcsönrészlet fizetésének netáni elmulasztása miatt végrehajtást szenvedne s ennek folytán valamely közjövödelmi ágnak tőke vagyona tőle esledek, az ilyképen megszünt közjövödelme a községi pótlék kivételénél az urodalom javára mindenkor aránylagos számításba veendő s a megszünt közjövödelme aránylagos összege erejéig az urodalom a pótlékhoz járulni nem tartozík.

7. A vásártartási és helypénz szedési szabadalommal együtt az urodalom átengedi Zala-Egerszeg városi közönségének azon vásártartási és helypénz szedési területnek használatát is, amelyen eddig a jogot ő gyakorolta — azon világos és határozott kikötéssel, hogy a róm. kath. vallásnak szentegyháza körüli térség, mely a legrégebb időkben temető volt, utóbb pedig országos vásárok alkalmával vásártérül használtatott, az újabb időben pedig azon tekintetből, hogy a szentegyház vásárok alkalmával a közvetlen szomszédságába talakodó vásárosoktól megkíméltessék, az isteni szolgálat s valóságos szertartások a piaci lárna által ne zavartassanak, a jogosított urodalom beleegyezésével kerítés alá véve, a közforgalom elől elzárattott, ezen térség ezentül is mindenkorra a vásártérrel a jelenlegi módon elzárva maradjon s a kerítést a város fenntartani köteleztessék, a szentegyház ilyképen díszes ténrel körítve, az isteni szolgálat és a hívek lelki épülésére a közforgalom zájától megóvassék, ugyanazért a körülírt területen a kegyúr beleegyezése nélkül semminemű építkezés sem történhetik. —

8. Mindezen eladással járó költségek, bélyeg s illeték megfizetése kizárólag vevő felet illeti. —

Minek nagyobb hitelül jelen három egyenlő példányban kiállított szerződés, a szerződő felek által két együtt jelenlevő tanú jelenlétében aláíratott. —

Kelt Szombathelyen, 1887. március 21-én.

Kaiser József

mint tanu.

Horráth Miklós

mint tanu.

Hidasy Kornél

püspök.

Kovács Károly

polgármester.

Helyi, megyei es vegyes hírek.

Alapító tag. Skublics Jenő földbirtokos úr 20 forinttal a zalaegerszegi önkényes tiszolt egyesület alapító tagjai közé lépett.

Athelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter Hajdu Sándor perlaki kir. járásbíróági telekkönyvvezetőt a nagykanizsai kir. törvényszékhez helyezte át. —

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Kölcsey János székesfehérvári kir. törvényszéki segédtelekkönyvvezetőt a perlaki kir. járásbírószághoz telekkönyvvezetővé nevezte ki. —

Eljegyzés. Balogh Gyula, a „Vas-Zalamegyei első takarékpénztár“ — könyvelője, t. évi március hó 24-én jegyezte el Tanczos Gabriella kisasszonyt, — Tanczos János földbirtokos kedves és művelt lelkü leányát Rád-ról.

A perlaki társaskör március hó 26-án tartotta meg rendkívüli közgyűlést, amelyen azzal tisztelte meg magát, hogy Svastits Benó főispán úr Oméltóságát lel-

sz. SZ. universalis vezettek, ezen van betegség, 9 hatásúnaknak n, melyekben aztattak, ezen kéletes egész- 21 kr., egy tlen utánvettel ve 1 tekercs 3 tekercs 5 frt keresnél ke- en ezen piru- fönbözöb és adaz, aki egy- zünk: Ezen közteme- zenvedő javára kerem gyut két keres- amint set da- ant is. Kiváló jos, fokertész. Előre boesát- minde. gyógy- jó, mint a szam, mel- an több idült gyorsan meg- a az ügyve- g gyógyszer- matlanságom- on, onek ver- sznális s ezen k segélye- ayer bajomat akarok ma- szerezni, mi- m, hogy régi használat után s ismerős- szorgalmasab- z ellen sincs ezen sorokat nélkül — ozza. C. v. T. or 20. Komersshau- sentől. 1 kr. fel palack Pser- hofor v óta legjobb ztó sze. közt, elismernek kiállított nagy Stendel asz tanártól ebekre, rossz- ok, meg idült, nó lab daga- meregere, se- részekre és nekél ajánl- 1 kr. Vult- itó só rich nó háiszér, a vetkezéme- nyei, gyomorgöres, dugulás stb. 1 frt ka 1 palack 60 kr. 0 kr. gyógyszer- e, az osztrák s különleg- sem levő cik- san eszközöl- jobb posta ebbe kerül. 12—1. JE, megszün- anélkül, ana, an- hóféh-

kes éljenzések közt tiszteletbeli tagjává választotta meg, s azon megtiszteltetésben részesült, hogy Oméltóságára a megválasztást elfogadta. A közgyűlés határozatából Oméltóságához a kör elnöke a következő távirati értesítést küldte: „Méltóságodat a perlaki társaság most megtartott közgyűlésén nagy lelkesedéssel tiszteletbeli tagjává választotta. Götz elnök. Oméltóságára március 29-én a következő távirati választ küldte: „Távolletemből ma haza érve vettem szíves értesítést a társaság megtisztelő, nagybecsű határozatáról, fogadják s kérem jelentse ki benső köszönetemet. Svastits.“ A diszoklevél elkészítésére Gaál esáktornyai képezdei rajztanár úr kéretett fel, amit április 4-én egy küldetés fog Oméltóságának átnyújtani. A közgyűlés estjén a társaság dalárdája közreműködésével zeneestélyt rendezett saját könyvtára javára. Az estélyen részt vett a csáktornyai dalárda egy része s Perlak értelmisége. A társasági dalárda kitűzött sorrendjét még végig sem énekelte, a csáktornyai dalárda azon kellemes meglepetésben részesítette, hogy szintén fellépett; ezután a két dalárda felváltva énekelte. A dalestély lefolyásáról, mint érdekelt fél csak annyit mondhatok, amit mindenki elismert: hogy kitűnően sikerült. Az estély a körnek 37 frt 10 kr. tiszta jövedelmet hozott. I.

Jubiláns szerkesztő. A lapok már jelezték, hogy Roboz István, a „Somogy“ jeles szerkesztője legközelebb fogja ünnepelni szerkesztői működésének 25 éves jubileumát. Egész Somogy megye és Kaposvár megindította már a mozgalmat, hogy az ünnepély a saját érdek munkájának érdemeihez méltóan rendezessék. Nem tudjuk azonban, hogy a készület nem volt-e kissé korai; mert Roboz szerkesztői működését a jelenlegi Zalai (akkor Zalasomogyi) Közlönynek kezdte meg. E lap az idén fog csak 25 éves jubileumot élni; Roboz előtt pedig Fodor is szerkesztője: Bátorfi Lajos levéltárgy megkérdetve, a felvilágosítás értesüléltünk szeriut oly értelmű volt, hogy — ha Roboz itt kezdte szerkesztői működését — akkor a 25 éves jubileum megtartása korai.

Haza! Veray Janos a haza koszorús vándor lantos és a nép nevelő bajnoka — mint magát költeményei alá írja — városunkat is meglátogatta s mint halljuk — t. hó 3-án délután a főtéren hazafias dalairól fog szavalni a közönségnek. A buzogányos, magyfr ruhás, számos orlóval ékeskedő vándor dalnokot közönségünk — mint ritka tüneményt — ugyan megbámulja.

Mikor lesz sikere fejszólásunknak? Lapunk fennállása óta minden tavasszal fel szoktuk hívni a városi hatóság figyelmét, hogy a városi réten keresztül a kaszabai fürdőházhoz vezető ut fasorát illetékes közege által egészítsse ki. Kíváncsiak vagyunk, hogy ezen, a városnak semmi anyagi megterhelésével sem járó intézkedés mikor fogantatásit? Ennyi figyelmet csak megérdemel városunk közönsége!

A németek kegyelele mindig szebb-szebb alakban nyilvánul Erdős Eugénia elhunyt művésznő iránt. Az elmúlt hét folyamán egy oly értelmű megkeresés érkezett Németországból Nagy-Kanizsa város tanácsához: vajjon szíveskednék-e egy onnan, a boldogult Erdős Eugénia sírjára küldendő koszorút annak hamvai fölé helyezni? A városi tanács — igen természetes — ez iránt teljes készségét fejezte ki s arról a megkeresőt értesítette. Tehát ismét egy koszorú fog nyújtani a művészi nagyságnak és a női szeplőtelenségnek.

Keszthely város virilistái 1886. évre: Festetics Tassiló gróf, ifj. Reischl Vencel, Ambrus Mihály, Laskay Ferenc, Veltner Jakab, Schleiffer Sándor, Govorcsin György, Schillinszky Károly, Weisz Albert, Lázár Ignác, Pap Sándor, Trsztyánszky Lajos, Böhm Frigyes, Breyer Gyula, Flizár Alajos, Gazzer Vida, Gleischlänger József, Rosenberg Manó, Petó Vilmos. —

Új tűzoltó-egylet alakult megyénkben Letenyén. Az egyesületi tisztikar az alakuló közgyűlésen következőleg lett megválasztva: Laskovits Ferenc elnök, Tamás Adám alelnök, Arady Lajos főparancsnok, Sindeller József alparancsnok, Jelly Bernát pénztárnok, Békesy Rezső jegyző. —

Megint vasúti baleset. A nagy-kanizsai pályaudvaron egyik óriási „pech“ (!) a másikat éri. Mult számunkban hoztuk hírt egy vasúti napszamos elgázolásról; most meg (m. hó 27-én) Molnár Ferenc postatisztet érte a szerencsétlenség. Molnár (ambuláns postai tiszt) felszállt volt már a posta-kocsiba s ott dolgozgatott. Ezalatt az a gép, melyet napi szolgálatra, kocsitolatásra, kapcsolásra szoktak használni, végezte munkáját. Így tologatás, kapcsolgatás közben azonban, Kobán Péter váltóór a váltót a háttal jövő gép számára rosszul igazította s az a neki szánt vágány helyett arra jutott, melyen a posta-kocsi állott. Oly erővel ütközött a posta-kocsiba, hogy az összezúzott, Molnár postatiszt pedig fején súlyos zúzódást szenvedett.

Pulyka-lopas. Bokányi György szepetneki plébános, cím. kanonok úrtól a m. hó 28-áról 29-ére menő éjjelen 7 db. pulykát ismeretlen tettesek elloptak. Ezekből 2 dbot a nagy-kanizsai piacon eladtak s így az ottani rendőrséget figyelmessé tették. A nyomozás megindítván, a tettesek közül egy már kézre került.

Erdőtervek jóváhagyása. A földmívelés, ipar- és kereskedelemügyi kir. miniszterium megyénk területén a herceg Eszterházy-féle hitbizományhoz tartozó Alsó-Lendva-Nemphtyi urodalom újtalusi, kámaházai, kerkakutasi és bánok-szt. györgyi, a kegyes tanító-rendnek megyénkben levő alsó-dürgicsi urodalmához tartozó, s a „C“ üzemostályt képező, Bessenyő község volt urbéresi, Kebele község, Boldogfa, Nagy-Páli, Bajcsa, Bezeréd és Kehida községek erdeinek gazdasági terveit jóváhagyta.

Erdőőri virtus. Kele István, 30 éves, rigyácz lakos a mult kéten apja szőlőjéből hazafelé jöven, a nála levő puskában régtől álló töltést az utjába eső erdőben kisütötte. Kevés vártatra eléje lépett az erdő és megállította, követelvé, hogy fegyverét adja át. Kele ezt tenni vonakodott, mivel azzal menté magát, hogy ő vad-

ra nem lőtt, csupán a puská régi töltését sütötte ki; ezzel pedig nem cselekedett semmi rosszat. Mentegetését az erdő semmibe sem vette, hanem — miután K. másodszeri fesszólítására sem adta át fegyverét — reá puskát fogott s térdébe lőtt. A súlyosan sebesült összegyorgyott s a nagykanizsai kórházba kellett elszállítani, hol jelenleg ápolás alatt van. A virtusos erdőőrt letartóztatván, a vizsgálat ellené folyamatba tétetett.

Az első magyar általános biztosító társaság Som-sich Pál elnöke alatt március hó 24-én tartotta meg közgyűlését. A felolvasott évi jelentés szerint az évi nyereség 1.011,562 frt 32 kr-ra rug. A közgyűlés elhatározta, hogy az alapszabályszerű levonások után fennmaradó 602,202 frt 60 krnyi tiszta nyereségből osztalékul minden részvény után 200 frt fizetessék ki és a 2202 frt 60 krnyi maradvány a jövő évi számlára vezetessék át. Közhasznú célokra 10,103 frt 65 kr-t szavaztak meg. A társaság összes biztosítéki alapja a mult évben kimutatott 18.028,671 frt 37 kr-ról a lefolyt évben 19.008,987 frt 45 kr-ra emelkedett, mely összegbe a társaság birtokában levő és a későbbi években lejáró díjváltók értéke, mely a mult évben 6.425,037 frt 86 kr-ról 9.785,087 frt 94 kr-ra emelkedett, nincs belefoglalva. Az osztalékot már március hó 26-ától kezdve fizetik ki. Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés tudomásul vétele, valamint a fölmentvény megadása után Hajos József igazgató tudomására hozta a közgyűlésnek, hogy a jégbiztosítási gazdasági szövözeteket megalkult s ama reményének adott kifejezést, hogy az új szövözetek — az eddigi nagy érdeklődésből ítélve — virágozni fog. A közgyűlés e jelentést örömmel vette tudomásul.

Kik pénz nélkül akartak mulatni. Folyó évi március 24-én este Horvát Lajos, Német István és Német János kustányi lakosok azon tanácskoztak, miként lehetne pénz nélkül bort szerezni; mert — szerintük — a szegény embernél is néha napján el kel egy kis bor. — Abban állapodtak tehát meg, hogy még azon éjjel kimennek a hegyre és a kinek pincéjéhez véletlenül érnek, azt feltörök s csinálnak maguknak egy pár vig órát s még máskorra is ellátják magukat borral. — Szándékatuk végre is hajtották. — Ugyan azon éjjel kimentek a hegyre és ott Irimics János és Agoston Vendel pincéjét felnyitották; de felültek, mert az első pincében néhány üres hordónál egyebet nem találtak, mert a gazda maga elfogyasztotta már a borát. Atmenetek tehát a másik pincébe. Javában dolgoztak, midőn a tulajdonos odaért s látva, hogy pincéjében idegenek vannak, egyik hegyi lakóhoz sietett segítségért. Mikor a tolvajok ezeket belépni látták, Horvát Lajos tegeveréhez nyult és csak egyik társának közbelépése akadályozta meg, hogy a pince tulajdonost meg nem lötte. — Ekkor a tolvajok elmenekültek, és félve tettük súlyos következményétől szétválvá egymástól, a vidéken kóborolnak. —

Tüz. Zalabéri lakos Mayer Sándornak az aranyodi hegyen épült pincéje folyó évi március 24-én éjjel ismeretlen okból kigyulván, az abban elhelyezve volt nagyobb mennyiségű szőlőkaróval és épület falval együtt leégett. A hajlék biztosítva volt. Ugyan ekkor Lisztes György batyki lakosnak szomszédos pincéje is meggyullt és, noha a zalabéri tűzoltók a helyszínén csakhamar megjelentek s minden tőlük kitelhetőt elkövettek, porrá égett. Biztosítva nem volt. —

Kereskedelmi szakirodalom. Vettük a „Gyakorl. Keresk. tudományok“ jeles folyóirat 13. füzétét, melyet áttekintve konstatáljuk, hogy a mű megfelel a hozzá kötött várához. A folyóirat — mint már lapunk keretében megemlítettük — négy részből áll: Az első a könyvvitelt tárgyalja törvényismeretre valló ritka könnyű modorban; a második rész a váltó mint üzleti forgalmi papírost ismerteti figyelmet keltő részletességgel; a harmadik rész mint lapmelléklet „Kereskedelmi és pénzügyi szemle“ cím alatt jeles szakírók tollából hoz kitűnő cikkeket, mint: Északamerika vasuti és létesítéskiről, Magyarország régi mérték és pénzrendszeréről; Könyvszemle: Dr. Veress V. kereskedelmi számtanáról; Vegyesek: A csodáról, család és hamisbúkról. A negyedik rész szintén mint lapmelléklet „Keresk. és Pénzügyi szaktanfolyam“ magán tanulók részére, levelezés útján tanítja az üzleti és pénzügyi könyvvitelt, a kereskedelmi és politikai számolást, és a magyar, német s francia levelezést. Minthogy a folyóirat a legjelesebb szaktanárok szerkesztésében, csakugyan a magyar szakirodalom egyik kitűnő műve s hasonlót, ily bő alakban még a mindentől könyvtárakkal rendelkező német irodalom sem bír; ismételtén felhívjuk reá a kereskedelemt és pénzügyi férfait, kik e műben valóban a szaktudomány és tapasztalat kuttorsát találják. Mutatvány számot a folyóirat szerkesztője (Zachár Gyula tanár Budapesten II. ker. gróf Lónyay-féle házban) megkeresésre, mint nekünk írja, szívesen és díjaztalan küld.

Öngyilkosság. Dömötör Sándor, 47 éves cseléd a mult hét folytán Gelsen felakasztotta magát. Előbb bicskával ercit akarta elvagdálni, de ez nem sikerült neki. Tettenéke oka a nyomor volt.

Az 1886. évi szüret eredménye megyénkben. A földmívelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszteriumhoz beérkezett hivatalos adatok alapján tett egybeállítás szerint megyénkben az 1886. évben 42648 hold volt szőlővel beültetve. Termett összesen 374,328 hectoliter, eladott must 22,519 hl., seprűre (10%) 35,181 hl. Készült fehér: közöns. 199,005 hl., finom csemege 1204 hl.; vörös: közöns. 40,537 hl., finom csemege 534 hl.; siller 75348 hl., összesen 316,628 hl., az eladott mustból készült 20,267 hl., mind összesen 336895 hl. s így átlag egy holdon 790 hl. Szőlő eladott a külföldre 900 k g, a beltölgasztásra 14,437 k g, összesen 15,337 k/g. Bees- és eladási ára hectoliterenként a mustnak 10-50 frt, a lehuzott új bornak 11-27 frt, a közönséges óbornak 11-82 frt, a finom csemege bornak 38-45 frt. A szőlőnek kilója 11 kr. Értéke a termelt összes bornak 3.843,449 frt, az eladott szőlőnek 1661 frt, együttvéve az 1886. évi termés összes értéke 3.845,110 frt.

A „Budapesti Hírlap“ (szerkesztők és kiadótulajdonosok Csukási József és Rákosi Jenő) a legkitűnőbb és legkimerítőbb távirati tudósításokkal szolgál és közvetlen összeköttetése lévén Európa összes fővárosaival, a mostani válságos időben leghitelesebben tájékoztatja olvasóközönségét. A kiválóan hazafias szellemű szerkesztett „Budapesti Hírlap“-ot vezércikkei, tárcái, rovatai, az ország legkedveltebb és legelterjedtebb hírlapjává tették. Előfizetési ára negyedévre 3 frt 50 kr., egy hónapra 1 frt 20 kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapesten, Kalap-utca 16. szám.

Nyitlér.

+

Alulírott szomorodott szívvel jelenti felejtetlen emlékü nővérenek, Vajda Ignácé szül. Sovorits Carolin asszonynak, Esztergomban rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát.

Kis Marton, 1887. március hó

Sovorits (Béla) Sylvan
szt. fer. r. tag.

Bizonyítvány.

Mely szerint alulírottak, mint a rába-szent-mihályi r. kath. hitközség előjárói, úgy nem különböz alulírt szakértők által hitelesen bizonyították, hogy t. e. *Bencz György* zalaegerszegi orgona építész úr által a rába-szent-mihályi kath. templomba készített nyolc változatu, teljesen a legújabb Gub-rendszer szerinti pedálás orgona bel szerkezetére nézve kitűnő jónak, összhangzatára nézve kellemesnek, erős és tömör hangnak, külsejére nézve pedig igen esinos és izlésteljesnek találtatott elannyira, miszerint fentnevezett orgona építész úr által kiállított művén semmi kívánni valót sem hagyott hátra.

Miért is mi a nevezett orgona építész urat minden olyan egyházak s egyházi előjáró uraknak, kik orgonát építtetni szándékoznak, szíves pártfogásukba és figyelmükbe ajánlani bátrak vagyunk.

Kelt Rába-Szent Mihályon, 1887. március 24.

Németh Pál gosztonyi kántor tanító, mint meghítt szakértő.	Németh János s. k. lelkész.
Kerschbaumayer János s. k. kántor tanító.	Szóllósy Antal s. k. ivánczi k. tanító, bíráló.
Pum Károly tanító, mint bíráló.	Major János bíráló.
Nagy Károly csákányi tanító, bíráló.	Sáblér Imre bíró és gondnok.
Horváth Boldizsár k. tanító.	Gal József s. k.
Szily Ferenc tanító.	Pör György esküdt.
Veszeclovits Pál tanító	Hütter Pábián esküdt

Bencz György zalaegerszegi orgona építész értesíti a n. é. közönséget, hogy nála a legújabb rendszer szerinti készített kellemes hangú nyolc változatu új orgona jutányos aron kapható, egy hat változatu pedig munkában van. Levélbeni megkeresésekre válasz adatik.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Főmunkatárs: Szalay Sándor.

HIRDETMÉNY.

A balaton-magyaródi urodalom részéről közhírré tétetik, hogy az ottani legelőkre csikók és szarvasmarhák a f. évi legeltetési időnyre bebéreltetnek.

A legeltetés kezdődik április hó 24-én
végződik október hó 1-én.

Csikó darabja fizet 8 frtot.

Szarvas marha 1—2 éves 5 frtot,

„ 3—4 éves 6 frt 50 krt.

Pásztor az urodalom állít.

A csikók egészségi állapotára a kir. állami állatorvos fog felügyelni, esetleg azokat gyógykezelné. —

Bővebb felvilágosítással szolgál Balaton-Magyaród, március hóban (pósta helyben)

az urodalmi intézőség.

A ki kétségben van a felett,

hogy a hírlapokban feldicsért gyógyszerek közül melyiket használja betegsége ellen, az irjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetének Lipcsébe s kérje a „Betegbarát“ című rőpiratot. E könyvecskében nemcsak a legjobbaknak bizonyult háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem

betegségekről szóló jelentések

is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziszert is elegendő arra, hogy még a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szerencsésen elháríttassék. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez okból egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát“ megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecske segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A rőpirat megköltsége a megrendelőnek költségébe nem kerül.